Приложения

, 10-

Сообщения специалистов, общественных деятелей, краеведов

Территориально-административное деление территории Котласского района с XVI по XX века

Хрусталев Александр Николаевич Краевед

Устюжский уезд с конца XV века вошел в состав княжества Московского, которое после присоединения ряда других русских земель на рубеже этого и следующего столетия превратилось в единое государство. Его административно-территориальное деление начало складываться в конце XV и определилось в XVI веке.

Страна делилась на уезды, границы которых восходили к рубежам бывших княжеств. В 1555 году Иван Грозный издал первый указ о формировании земских выборных органов власти. Он, в частности, гласил: «Мы, жалуючи крестьянство ... наместников, и волостелей, и праветчиков от города и от волостей оставили ... велели есми во всех городах и волостях учинити старост излюбленных, кому меж крестьян управа чинити». На практике старосты занимались только сбором податей в пользу государства. Земское самоуправление создавалось, прежде всего, среди государственных крестьян. Наместники находились в городах, волостели - в волостях.

В 39-50-х годах XVI века в двинских городах произошли народные волнения, вызванные непомерными поборами и злоупотреблениями наместников. Правительство вынуждено было пойти на уступки. Города получили «губные грамоты», устанавливающие выборное управление. В 1557 году вместо наместнического правления окончательно была введена земская система. Местное население стало выбирать земских старост «излюбленные головы», слободчиков, губных голов, таможенных целовальников, сельских старост, сотских. Центральную власть представляли воеводы и выборные городовые приказчики, осуществлявшие военное и полицейское руководство в городах.

Примерно с 1549 года начинается создание первых функциональных органов управления территориями - приказов (первоначально они назывались «избами», с 1557 года - воеводы).

В 1590 году из Устюжской Земли выделен отдельный Сольвычегодский уезд с центром в Сольвычегодске. Усолье или Соль Вычегодская - одна из богатейших местностей Руси XVI века. Строгановы по своим обширным средствам являются главными населителями пустынных земель на северовостоке. При Великом князе Василии Иоанновиче внуки Луки Строганова получили право населить пустынный участок в Устюжском уезде, в Вондокурской волости (территория современного Котласского района).

В начале XVII столетия появляется приказ под названием «Устюжская четверть», которой ведал Устюжским, Сольвычегодским, Тотемским уездами,

(VI XX / . . // : 6 . . " [. , 21-22 2009 .]. -

Чардонской округой и Устьянскими волостями. В 1682 году указом государя велено «... Устюжской четверти не быть, Устюг ведать в Новгородской четверти».

В 1623-1626 годах в Устюжском уезде писцами поместного приказа была произведена перепись всех административных единиц. По ней насчитывалось 57 делений. Из них четыре носят названия станов: Сухонский Черный, Сухонский Нововышлый, Ярокурский и Вондокурский. Два последних в настоящее время на территории Котласского района.

Эти станы ничем не отличались от остальных 53 административных единиц, называвшихся волостями. Из этих 53 волостей 20 объединились в четыре сложных стана. Так, в состав Белослудского стана входили пять волостей, Комарицкий стан делился на два конца: в Верхнем конце четыре волости и в Нижнем - три. Шесть волостей объединились в Кивокурский стана. Эти три стана находились на Двине и ее притоках. Стан Быкокурский на реке Юг и ее притоке Шарденге делился на две волости: Шарденга Верхний конец по верхнему течению Шарденги и Шарденга Нижний конец по нижнему течению Шарденги, ее устью и левому берегу Юга ниже этого устья. Остальные 33 волости в станы не объединялись. Территория современного Котласского района в разные годы входила в состав Сольвычегодского и Устюжского уездов.

К концу XVII века существовало семь уездов: Кеврольский, Мезенский, Кольский, Пустозерский, Великоустюжский, Сольвычегодский, Яренский. По реформам Петра I в 1708-1709 годы вся Россия была разделена на восемь губерний, это: Московская, Петербургская, Архангелогородская, Смоленская, Киевская, Казанская, Азовская, Сибирская. Устюжский и Сольвычегодский уезды вошли в состав Архангелогородской губернии, имевшей площадь 1 317, 8 тыс. кв. км и число дворов в 1710 году - 59 662 (общая площадь империи - 15 015,9 тыс. кв. км, дворов в ней - 637 005).

В 1719 году вместо областного деления, крайне неопределенного и запутанного, Петр Великий разделил государство на 12 губерний, они подразделялись на провинции. Архангелогородскую губернию разделили на четыре провинции, в Великоустюжскую вошли города Великий Устюг, Сольвычегодск, Яренск и Устьянские волости нынешнего Вельского уезда.

С 1719 по 1796 годы Великий Устюг был центром провинции с уездами: Великоустюжский, Никольский, Лальский, Красноборский, Сольвычегодский, Усть-Сысольский, Яренский. Провинции, в свою очередь, делились на дискриты, соответствующие по территориям уездам. Во время правления Екатерины I было восстановлено деление провинций на уезды.

В последующие десятилетия число губерний росло, к 1775 году их насчитывалось уже 23. По административным реформам Екатерины II в 1975 году страна разделилась на 50 губерний, в их числе были Архангельская, Вологодская и Великоустюжская. Провинции упразднили, губернии делились на 10-12 уездов. Территория Котласского района входила в состав Великоустюжской губернии.

В 1780 году стали создаваться наместничества, в Вологодское наместничество вошли Вологодская и Великоустюжская губернии. Из-за

обширной территории его разделили на Вологодскую, Великоустюжскую и Архангельскую области, которые по прежнему делились на уезды, Велико устюжская: Великоустюжский, Сольвычегодский, Яренский, Усть-Сысольский, Лальский, Никольский, Красноборский (три последние были созданы впервые). В Архангельскую входило семь уездов.

Указом от 31 декабря 1796 года в связи с образованием Вологодской и Архангельской губерний Вологодское наместничество было упразднено и сформировано 13 уездов: Вологодский, Грязовецкий, Кадниковский, Вельский, Тотемский, Никольский, Устюжский (Великоустюжский), Сольвычегодский, Яренский, Усть-Сысольский, Красноборский, Лальский, Архангельский.

К концу XIX века в округе Котласской Стефановской церкви существовала 21 деревня. По административному делению восемь относились к Котласскому и Вондокурскому обществам Удимской волости Великоустюжского уезда, а 13 - к Антоновскому обществу Метлинской волости Сольвычегодского уезда. Граница уездов проходила по речке Котлашанке.

В 60-е годы XIX века в Сольвычегодский уезд входили волости: Метлинская, Рябовская, Никольская, Ильинско-Подомская, Тимошинская, Федьковская, Гавриловская, Великосельская, Березонаволоцкая, отдельные общества Воробинское, Ларионовское, Горковское. Уезд делился на два стана: первый в городе Сольвычегодске, второй в селе Черевково (здесь находились становые приставы).

В январе 1899 года в связи с открытием Пермь-Котласской железной дороги была образована станция Котлас.

Источники

Архангельский Север в документах истории (с древнейших времен до 1917 года): хрестоматия. - Архангельск, 2004.

Духовные и договорные грамоты великих и удельных князей XIV-XVI вв. Бахрушин С.В. (отв. ред.), Черепнин Л.В. - АН СССР, 1950.

Вычегодско-Выемская летопись.

Указная грамота царя Ивана IV населению обеих половин Двинской земли о посылке сына боярского Сутормы Хренова для сбора налогов, 19 ноября 1575 г.